
『数が苦』を『数楽』に その３４
１年 組 番 氏名

文字式の表し方１［乗法、除法の省略（基本）］

次の式から×、÷を省略して簡単に表せ。

①５×ａ ②ｘ×（－４）

③ｃ×１ ④（－１）×ｘ

⑤ｃ×ｂ×ａ ⑥ｙ×８×ｘ

⑦ａ×ａ×ａ ⑧ｙ×ｘ×９×ｘ×ｙ×ｘ

⑨ａ÷５ ⑩－ｘ÷４

⑪ｂ÷（－４） ⑫（ｘ＋ｙ）÷７

⑬７÷ｘ ⑭－５÷ａ



『数が苦』を『数楽』に その３５
１年 組 番 氏名

文字式の表し方２［乗法、除法の省略（発展）］

次の式から÷を省略して簡単に表せ。

①２×ａ＋３×ｂ ②３×ｘ＋ｙ÷２

③ａ÷（－４）－ｂ÷５ ④２×ａ×ｂ＋ｃ

⑤ａ－ｂ×５×ｂ ⑥ｘ×５×ｘ－ｘ×３×ｙ

⑦ｘ×ｙ÷２ ⑧２×ａ÷３

⑨ａ÷ｂ×ｃ ⑩ａ÷ｂ÷ｃ

⑪ａ×ａ÷ｂ×ｃ ⑫ａ÷ｂｃ



『数が苦』を『数楽』に その３６
１年 組 番 氏名

文字式の乗法１［項が１つの１次式と数との積］
次の計算をしなさい。

①２ｘ×３ ②４×３ｘ

③－３ａ×８ ④４１×（－１０ａ）

⑤５ｙ×（－４） ⑥（－８）×７ｙ

⑦（－８ｂ）×（－６） ⑧（－４）×（－９ｂ）

⑨０．１ｘ×２．７ ⑩１．５×（－１．４ｘ）

２ １
⑪－５ａ× ⑫ ａ×（－３）

５ ３

８ ５ ８ ７
⑬（－ ）× ｙ ⑭ （－ ）×（－ ｙ）

３ ６ ２１ ４

⑮－３ｂ×０ ⑯０×（－７ｂ）



『数が苦』を『数楽』に その３７
１年 組 番 氏名

文字式の乗法２［項が２つの１次式と数との積］

次の計算をしなさい。

①２×（３ｘ＋４） ②２（４ｘ－５）

③（－８ａ＋４）×３ ④（－３ａ－２）×４

⑤（－３）×（３ｘ＋４） ⑥－４（４ｘ－５）

⑦（－８ａ＋４）×（－２） ⑧（－３ａ－２）×（－３）

⑨－（ｘ－４） ⑩－（－３ｘ＋１）

３ ３ ２
⑪ －６（ ａ－５） ⑫（ ａ＋ ）×（－１２）

２ ４ ３

１ ２
⑬ （９ａ＋６） ⑭（－１２ａ＋９）×（－ ）

３ ３

３ ３ ２ １２
⑮ （９ａ＋６） ⑯（ ａ＋ ）×

２ ４ ３ ５



『数が苦』を『数楽』に その３８
１年 組 番 氏名

文字式の除法１［項が１つの１次式と数との商］

次の計算をしなさい。

①６ｘ÷３ ②－１２ｘ÷４

③２４ａ÷（－８） ④－１５ａ÷（－５）

⑤５ｙ÷（－４） ⑥－８ｙ÷６

⑦（－１２ｂ）÷（－１８） ⑧－４ｂ÷（－８）

２ １
⑪－６ａ÷ ⑫（－３ａ）÷（－ ）

３ ３

８ ６ ８ ４
⑬（－ ｙ）÷ ⑭ （－ ｙ）÷（－ ）

３ ５ ２１ ７



『数が苦』を『数楽』に その３９
１年 組 番 氏名

文字式の除法２［項が２つの１次式と数との商］

次の計算をしなさい。

①（６ｘ＋４）÷２ ②（１２ｘ－６）÷（－３）

③（６ａ－４）÷３ ④（３ａ＋２）÷５

１
⑤（３ｘ＋４）÷（－１） ⑥（４ｘ－５）÷（－ ）

３

２ ３
⑦（－８ａ＋４）÷（－ ） ⑧（－３ａ－２）÷（－ ）

３ ２

３ ３ ２
⑨ （ ａ－５）÷（－３） ⑩（ ａ＋ ）÷（－１２）

２ ４ ３

３ ２ １ ３ ２ ５
⑪ （ ａ＋ ）÷ ⑫ （ ａ－ ）÷

４ ３ １２ ４ ３ ６



『数が苦』を『数楽』に その４０
１年 組 番 氏名

文字式の乗法・除法［分数の１次式と数との積・商］

次の計算をしなさい。

２ｘ＋３ ｘ－３
① ×１０ ②６×

５ ２

－２ｘ＋４ ２ｘ－３
③ ×（－９） ④（－８）×

３ ２

－ｘ＋１ ２ｘ－３ １
⑤ ×（－３） ⑥ ÷

３ ２ ２

－ｘ＋１ １ ７ｘ－５ ３
⑦ ÷（－ ） ⑥ ÷

４ ４ ２ ２

３ｘ＋９ ９ｘ－３ ３
⑨ ÷３ ⑩ ÷

４ ２ ２



『数が苦』を『数楽』に その４１
１年 組 番 氏名

文字式の加法１［式を簡単にする］

次の計算をしなさい。

①２ｘ＋３ｘ ②３ｘ－７ｘ

③８ａ－７ａ ④４ａ－５ａ

⑤ｘ＋４ｘ ⑥－３ｘ－ｘ

⑦３ａ＋７ａ－２ａ ⑧４ａ－７ａ＋２ａ－３ａ

⑨－３ｘ＋３ｘ ⑩１．５ｘ－１．４ｘ

⑪４ｘ＋３ｘ－５ ⑫３ｘ－７＋４

⑬８ａ＋５－７ａ－４ ⑭３ａ－４－５ａ＋８

⑮ｘ＋８－４＋４ｘ ⑯－９－３ｘ＋５－ｘ

⑰３ａ＋１＋７ａ－２－２ａ ⑱４ａ－７ａ＋２ａ－３

⑲－３ｘ＋１５＋３ｘ－１１ ⑳５ｘ－１６－４ｘ＋１６



『数が苦』を『数楽』に その４２
１年 組 番 氏名

文字式の加法２［１次式どうしの加法］

次の２式をたしなさい。

①２ｘと３ｘ ②－３ｘと３ｘ

③２ｘと４ｘ－５ ④－８ａ＋４と３ａ

⑤３ｘ＋４と２ｘ＋３ ⑥４ｘ－５とｘ－６

⑦－８ａ＋４と２ａ－５ ⑧－３ａ－２と－３ａ－５

⑨３ｘ－９と－４－ｘ ⑩－３ｘ＋１と４＋３ｘ

⑪－２ｘ－８と８＋ｘ ⑫－３ｘ＋１と１＋３ｘ



『数が苦』を『数楽』に その４３
１年 組 番 氏名

文字式の減法［１次式どうしの減法］

次の２式で左の式から右の式をひきなさい。

①２ｘと３ｘ ②－３ｘと－３ｘ

③２ｘ－３と４ｘ ④－８ａと３ａ＋４

⑤３ｘ＋４と２ｘ＋３ ⑥４ｘ－５とｘ－６

⑦－８ａ＋４と２ａ－５ ⑧－３ａ－２と－３ａ－５

⑨３ｘ－９と－４－ｘ ⑩－３ｘ＋１と４＋３ｘ

⑪－２ｘ－８と８＋ｘ ⑫１＋３ｘと－３ｘ＋１



『数が苦』を『数楽』に その４４
１年 組 番 氏名

文字式の四則１［かっこのついた式］

次の計算をしなさい。

①４（３ｘ＋２）＋５ｘ ②－３ｘ＋２（４ｘ－３）

③（３ｘ＋４）＋（２ｘ＋３） ④（４ｘ－５）－（ｘ－６）

⑤２（３ｘ＋４）＋５（２ｘ＋３） ⑥３（４ｘ－５）－２（３ｘ－６）

⑦３（－３ｘ＋４）－５（－２ｘ＋３） ⑧－３（４ｘ－５）＋２（－３ｘ－６）

１ １ １ １
⑨ （３ｘ－６）＋ （－４ｘ＋６） ⑩ （８ｘ－４）－ （－６ｘ－９）
３ ２ ４ ３

２ ３ １ １
⑪ （３ｘ－６）＋ （－４ｘ＋６） ⑫ （８ｘ－２）－ （－６ｘ－３）
３ ２ ４ ６



『数が苦』を『数楽』に その４５
１年 組 番 氏名

文字式の四則２［難しい分数式］
次の計算をしなさい。

５ｘ－３ －ｘ＋１ ５ｘ－３ －ｘ＋１
① ＋ ② －

２ ２ ２ ２

３ｘ－７ ２ｘ＋３ ５ｘ－３ ２ｘ－１
③ ＋ ④ ＋

２ ４ ２ ３

３ｘ－７ ２ｘ＋３ ５ｘ－３ ２ｘ－１
⑤ － ⑥ －

２ ４ ２ ３

２ｘ－３ ２ｘ－３
⑦４（２ｘ＋ ） ⑧ ４（２ｘ－ ）

４ ４

３ｘ－５ ２ｘ－５ ３ｘ－５ ２ｘ－５
⑨６（ ＋ ） ⑩ ６（ － ）

２ ３ ２ ３


